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A végdiadal előjele.
Kecskemét,, dec. 3.

Hetek óta lázas izgatottságban van vá­
rosunk, nem mintha az itteni választók rég­
óta tisztában nem volnának magokkal arra 
nézve, hogy oly képviselőre van szükségük, 
ki napjaink legátkosabb mételye, a zsidó 
uralom ellen sikerrel küzdeni képes legyen ; 
hanem azért, mert, a ravasz zsidóság ösztön- 
szerüleg érezve a veszélyt, mely fenyegeti, 
a zs oldj án élősködő Tisza-kormány nyal egye­
temben a legaljasabb lélekvásárlást űzi vá­
rosunk lakossága között.

Valóságos sátáni elvetemültség az mely- 
lyel a zsidók és a kormány nemzetrontó 
vakondmunkájokát teljesiték.

Az elsők csalásaikkal, az utóbbi könyö- 
rületet nem ismeró adóvégrehajtásaival egy­
formán szaporítják naponkint a nyomor ál­
dozatait, s mikor aztán az ilyen szerencsétlenek 
között megjelenik a zsidó központi iroda 
ügynöke fényes ércdarabjaival, vagy ha kö­
rülveszi őket az országrontó politikát üzö Tisza- 
kormány embere, hogy hivatalok Ígérgeté­
sével szédíthessen: lehet-e csodálkozni, hogy 
itt-ott találkoznak gyarlók, kik előtt az anyagi 
jóllét sokkal kecsegtetőbb színben tűnik föl, 
hogysem annak mellőzésével tovább hordják 
az igát s keserves nélkülözést rójanak ma­
gokra és övéikre ?

Ezen valóban nem lehet csodálkozni. 
Csak tegyük mellünkre kezünket s kény­
telenek leszünk bevallani, hogy bármily szi­
lárd legyen is elhatározásunk, bármily ren- 
díthetetlenül álljunk is meg helyünkön mind­
addig, amig hajthatatlan becsületességünk 
következményei csak magunkat érhetnek : 
azonnal le győzhetetlenné válik legtöbbünkre 
nézve a kisértet, ha kedveseink s ártatlan 
családunk ellen látjuk fordulni jellemessé­
günk ostromlóit.

A szenvedő átalában rokonszenves jelen­
ség, ha pedig még a vérség kötelékei is 
kapcsolják hozzánk, anynyira ellenállhatatlan, 
hogy egy Juniusz Brútusz vagy egy Markusz 
Valeriusz Korvusz kérlelhetetlen igazságszere-

Tárca.
Pelleas és Bttarre.*)

(Pclleas Ettaretól el űzet ve vissza tér hozzá .) 
Három napig bolyonga céltalan, 
Kétség-iizötten, várva, Pelleas.
De hardmad éjjel a szép tele hold 
Erdőnek, útnak fényt Ígérve kelt.

Hő volt az éj s nyugodt; de a G a wain 
Lépésit vélve folyvást hallani,
Egy dal — mit tőle halla Pelleas,
Amint dalolt a királyné előtt,
Ki rá mélán figyelt — kinzá szivét 
S mardosta : „féreg, rózsa kelyhiben.“

„Egy rózsa-szálam volt, egyetlen-egy, 
Szép rózsa, szép, bűbájos rózsa volt. 
Szebb földi bájnál, szép mint égi jegy,
S illat lehellő, hogy felém hajolt,
Mit bántam én, ha tüskés szára volt.

„Szén rózsa-szált, rózsát szakitni üdv, 
Szakitni és viselni kebleden.
Szép rózsa-szál veled jár mindenütt,
S nem hervad el . ,. Ily rózsám volt nekem! 
De, hajh, megölt’ - a féreg kelyhiben.“

E dallam és a kétség szüntelen :

*) Tennyson KirAly-idilljci-bii], SzAsz KAroly fordi- 
tAsa utAn,

tete bámulatba ejt ugyan bennünket, de 
ezen bámulatot az áldozatok szemlélete nem 
engedi oly rokonszenves hódolattá nemesedni, 
amilyennel a valódi ember, nagyságnak 
adózunk.

Ezen pszikhologikus igazság szolgáltat 
kulcsot azon jelenségekhez, melyek a teg­
napi választás alatt előfordultak.

S mindannak dacára az antiszemita párt 
jelöltje csupán 18 szavazattal kapott keve­
sebbet, mint a zsidók és a zsidókkal eimbo- 
ráskodó Tisza-kormány jelöltje, úgy hogy 
mivel e két jelölt között új választás lesz, 
kétségünk sem lehet, hogy a nagy kisebb­
ségben maradt függetlenségi párt Vajdnay- 
lioz csatlakozik s az antiszemita pártot nagy 
többséggel emeli diadalra.

De ha a zsidókor m án y p ár ti elvetemült­
ség találna is módokat arra, hogy depraváló 
lélekvásárlása által célt érjen : az antiszemita 
párt sikere már eddig a biztos győzelem 
színvonalán áll.

Jegyezzük meg , hogy Kecskemét a 
müveit magyar Alföldnek egyik legkiválóbb 
pontja ; előkelő társadalmának elemei között 
az itteni zsidóságnak oly egyénei vannak , 
kik tudomány, jóllét és társadalmi állás te­
kintetében bárhol is megállhatnák helyüket; 
nem a Fölvidék kaftános és pájeszes zsidai 
ezek, hanem civilizált s megmagyarosodott 
férfiak — s Kecskemét lakossága mégis 
tartózkodik tülök!

Ebben fekszik a dolog legfőbb jelentő­
sége ; ez által épen az antiszemitizmus fö 
elvét emeli érvényre Kecskemét müveit ke­
resztyén polgársága. Az az elv igy hangzik: 
mennél műveltebb a zsidó, minthogy mégis 
csak zsidó, annál inkább tartózkodjál tőle ! 
A máramarosi, vagy gácsországi sakter bűzös 
szennyével eléggé figyelmeztet, eléggé el un­
dorít magától s nem igen tarthatsz tőle, 
hogy hamarjában megejtsen; de a polgáro­
sodás máza alatt hozzád nyájasan közeledő 
zsidótól őrizkedjél, mert az észrevétlenül 
tőrbe csal.

így gondolkozik a kecskeméti józan 
belátási! keresztyén nép. S ezen gondolko-

„Mért késik, ah! Gawain jó hirivel ?“ 
Hogy ösztökélte, nem maradhatott 
ti éjfél előtt a kastélyhoz mene 
S lovát a rácshoz megköté. Kapu,
Rács nyitva, őr sehol sem állt; bement 
S nem halla mást önléptei neszét 
ti önszivverését; nem mozgott egyéb:
Ö s árnya csak. Átment az udvaron,
A hátulsó ajtót is tárva-nyitva 
Leié — s a kert egyik zugán keresztül; 
Piros fehér és vad rózsák között 
Haladt el ; itt is minden szunnyadóit 
Az enyhe holdvilágnál, egyedül 
Egy kis patak jött forrás gödriből 
Csörögve és csillogva, míg az is 
Rózsák közt bujt s elveszett megint.

Csengery Antal Kossuthról.
Pozsony, dec. 4.

A könyvpiacon nemsokára ismét egy 
derék munka jelenik meg, mely öt kötetben 
Csengery müveit tartalmazza. A gyűj­
teményben lesz egy tanulmány is, melyet 
Csengery Kossuth Lajosról még 1850-ben 
írt s melyet a Budapesti Szemle decemberi 
füzetéből a kővetkezőkben ismertetünk:

Kossuthnak mint Lamartinenak, szerencsés, 
eleven imaginációja, széles, fogékony es friss emlé­
kezőtehetsége mindent megtart és visszaad. Nagy 
emlékezőtehetsége őrködik mind a kettőnél mind

zásmód, noha itt a keresztyénségnek négy­
féle felekezete van, egy erős táborrá tömö­
ri té valamenynyit, kezeikbe tévén ez által 
a biztos diadal zálogát. P. K.

A főrendiház állandó, hármas bizottságai gróf 
Czlráky elnöklete alatt tegnap közös ülést tar­
tottak a keresztyé n-z sidó házasság 
iránti törvényjavaslat tárgyában. Haynald bibor- 
nok-érsek volt az első szónok, ki vallás-erkölcsi 
szempontból támadván meg a házasságot kifejté, 
hogy a keresztyéneég és zsidóság között fenn­
álló ellentétek a házasfelek között is súrlódáso­
kat okoznának. Tisza miniszterelnök természetesen 
itt is védelmére kelt a zsidóknak. Utána tich 1 aueh 
szatmári püspök társadalmi jogi és erkölcsi oldalról 
támadta meg a törvényjavaslatot. Gróf And­
rás s y Gyula szerint a zsidókat okvetetlenül 
össze kell forrasztani a keresztyén lakossággal ; vé­
delmére kelt a zsidóházasságnak. Ezt azonban tel­
jesen lerontotta Samassa egri érsek, jeles beszéd­
ben a katolikus egyház álláspontjából ítélve el a 
javaslatot. P a u 1 e r és utána V a y koronaőr,
M a j t h é n y i László és L i p t h a y Béla bárók 
siettek a már százszor hallott frázisok emlegetésével 
védelmére kelni Tiszának. Ami bizony nagyon szük­
séges is volt, mert amint látszik a javaslat sorsa a 
püspöki kar erélyes föllépése következtében legalább 
is nagyon, de nagyon kétségessé lett. — A főrendi 
ház a jövő hétfőn tárgyalja a javaslatot.

Fiume városa közgyűlésén Fletzer Ferenc 
képviselő interpellációt intézett a podestához az 
iránt, hogy van-e tudomása a bujtogatásról amely- 
lyel tiusákon a Jelncsics ezredbeli katonákat a 
magyarok ellen izgatják, és fölemlítette, hogy a 
katonák folyton gúnydalokkal és káromlásukkal sér­
tegetik a magyarokat. A podesta, tudtunkkal, eddig 
még nem válaszolt az interpellációra; de a fiumei 
olasz „Bilancia“ legújabb számának nyiltteróben 
Horváth nyelven ivott nyilatkozatot olvasunk L u- 
kanovi estül a tersattoi képviselőtestület tag­
jától, melyben kijelenti, hogy a horvátok sem tiu­
sákon, sem Fiúméban nem huj lógatták a katonákat; 
azt a hatóság sem tűrné meg és az ilyen álhirek

aífölött, amit látott, hallott és olvasott, ti eleven 
dús képzclemmel szedik elő a szükséges anyagokat. 
Előszednek, föltárnak mindent. Mint Szemere monda 
Kossuthról: neki nincsen is tára; ő csupa kirakat 
(Auslag.)

S Kossuth, mint Lamartine, csodás tehetség­
gel hirt elsajátítani mások eszméit. Journalisztikai 
működését, államférfiúi pályáját nem jellemzi ere­
detiség, találékonyság. Az 1832-36-ki országgyű­
lés állam férfiúinak egy eszméjét sem vitte előbb. 
Ez az országgyűlés volt iskolája Kossuthnak: az 
ott fölmerült nézetek terjesztése legfőbb érdeme. 
Tanúja volt ő, minő lökést adott ez országgyűlés 
a nemzet értelmiségének. Kilenc rendszeres dolgo­
zat volt ez országgyűlés kezdetén munkakörül ki­
tűzve. A reformok egész tág mezeje.

Kossuth e rendszeres munkálatok javaslatait, 
majd politikai barátainak e munkálatok egyes tár­
gyai körül kifejtett nézeteit aggatta föl szónoklatai 
virágival. Mint az 1848-ki országgyűlésen az ellen­
zék vezérlő tanácskozmányainak határozatait. Ál­
lamgazdasági téren előbb Smith; majd Liszt, s ha­
zánkfiai közül Pejacsevics és Trefort, utóbb Szabó 
Pál jelöltek ki irányát. Az örökváltság ügyében 
Bezerédj István és a banktervek ivói, s az ősiség 
kérdésében főleg Szentkirályi és az 1834-diki ke­
rületi tárgyalások adtak neki kiindulási pontokat. 
A városi és adóügyben sokat merített a regi rend­
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terjesztői csak a saját ellenséges indulatukat árul­
ják el.

Methódius szláv apostol elhalálozásának ezer­
éves emléknapját 1885-ben ünnepük meg a csehek. 
E végből a prágai katolikus politikai egylet a múlt 
vasárnap N o s t i t z gróf elnöklete alatt gyűlést 
tartott s Borovy kanonok indítványára elhatá­
rozta, hogy a mondott évben a katolikus szlávok 
nagy zafándoklást tesznek Welehradba a szláv 
apostol sirjához.

Országgyűlés.
ti képviselőház ülése december 3-án.

Napirend: az új adótörvény.
Győrffy Géza látja, hogy a többség sem igen 

lelkesül a javaslat mellett. Humoros beszédében 
Hegedűs előadót, az ,,állandó államtitkárjelöltet,l< 
elnevezi a pénzügyi bizottság prímásának s az or­
szág első hegedűsének. Párhuzamot von közte s a 
müthosz Orf'eusza között, s ha ez a fákat meg a 
köveket zenéjével megtáncoltatta, Hegedűssel ellen­
kező történhetnék választóival szemben : azok tán­
coltatnák meg öt. Nem kér abból a szerencséből, 
hogy 3 millió új adót vigyen haza karácsonyi aján­
dékul. Nem szavazza meg a javaslatot.

Fekete Lajos színtelen beszédének végén el­
fogadja a javaslatot.

Hermann Ottó meddőnek tartja a vitát mert a 
többség előtt Tisza kabinetkérdést csinált a javas­
lat elfogadásából, mire. pártja kimondotta, hogy 
hajlik, de nem törik, azaz előtte fontosabb a sze­
mély érdeke a haza javánál. Iitóztató sülyedése ez 
a parlamentarizmusnak. Így kivesz a magyar nép­
ből a bizalom utolsó szikrája is a parlamentaris 
rendszer iránt. A megélhetés puszta lehetetlensége 
kiűzi a népet az országból, egyetlen egy év alatt 
11,600-an vándoroltak ki. A danaidák hordáját 
töltögetted a kormány a nemzettel, melyet befene- 
kelni csak a vitális faktorok megragadásával, az 
ország hadügyi pénzügyi, vámügyi önállóságával 
lehet. Nem fogadja el a javaslatot.

Prileszky Tádé komolynak mondja a hely­
seid, pedig az ország anyagi viszonyait s pénzügyi 
súlyos helyzetét alig ismeri valaki jobban mint ő; ami 
úgymond igen természetes, mert ő 15 év óta tüze­
tesen foglalkozik a pénzügyi viszonyokkal ; a t. ház 
mindig helyesnek ismerte azt , amit ő mondott. 
Ez állítása iránt a kétkedésnek nincs jogosultsága. 
A zárszámadások a pénzügyminiszter előterjesztését 
nem hazudtolják meg. Neki hatalmában állanak a 
számok s azokkal sok mindenfélét be tudna bizo­
nyítani, de nem teszi (Halljuk! Halljuk!) nemcsak 
hallani fogják, úgymond, hanem nyomtatásban is 
megkapják. Ö csak olyat mond amit pozitive tud ; 
amit ő mond, azt az ország is elhiheti. Herman fel­
szólalása rontja az ország hitelét, ha a külföld az 
olyan beszédeket elhiszi, akkor senki sem ad nekünk 
költsönt (Közbekiáltások: Bárcsak ne adnának!) Azt 
mondja valaki, hogy bárcsak ne adnának, akkor — 
úgymond —• tessék a pénzügyminiszteri székel el­
foglalni s ha hitel nélkül kormányozni tud, ő lesz 
legtántorithatatlanabb híve. 1883-ban egy állam 
pénzügye sem javult. Ne szidják mindig ezt a sze­
gény Magyarországot, másutt még nagyobb a nyo­
mor. Elfogadja a javaslatot.

szeres munkálatokból. Erdély és a Részek ügyében 
tartott szónoklataihoz Kölcsey dolgozatai nyújtot­
tak kimerítő anyagokat. A büntető törvénykönyv 
elveire nézve az országos küldöttség megállapo­
dásai és különvéleményei képezik úgyszólván egye­
düli tankönyveit, Ide járultak utóbb Pestmegye 
bizottsági javaslatai a büntető törvénykezés javí­
tása körül, főleg Nyáry Pál indítványai.

Csakhogy amit mások megpendítettek, Kossuth 
sokkal szebben, megnyerőbb modorban tudta elő­
adni, Ez az oka, hogy a legtöbbször őt bízták meg 
az indítványozással. Mindig a megvitatott eszmék, 
a kész indítványok picdesztáljára állott. S a közön­
ség az ő kezében látja lobogni folyvást az elhala­
dás, a reformeszmék vezérszövetnekét, holott ő nem 
volt alkotó szellem. A szenvedélyes, izgató szónok­
lat lélektani törvényei szerint sem lehetett az.

A költészet és szónoklat külön szakokat képez­
nek a nemzetek életében. A költészetben valamely 
nemzetnél annál több a rlieterika, minél inkább 
pezsdül a közélet’; s viszont a csak most ébredező 
nemzet szónoklataiban még szükségkép sok a köl­
tészet. Ezt látjuk Kossuth szónoklatán is. Mintha 
csak Vörösmartyt folytatná gyakorta prózában. Kép 
és hasonlat, hangzatos frázisok állanak többször 
okok helyeit; s a nyelv kevésbbc férfias és erőteljes 
mint szenvedélyes, lázas: mig a dallamos és virá­
gos stíl dagályba nem egyszer csap át.

Somssich Pál: T. ház! Én egy cseppet sem 
kételkedem azon, hogy a t. képviselő ur alaposan 
ismeri mindazon adatokat amelyekből a mi pénz­
ügyi helyzetünknek tiszta tükrét össze lehet állí­
tani ; hanem azt már kétségbe vonom, hogy ő a 
maga pártállása érdekében levőnek tartaná azt, 
hogy a tükröt úgy, mint amilyen az valóban, itt 
bemutassa. (Derültség és tetszés a balon.) Óvatos 
is volt e tekintetben, (Derültség.) Ahhelyett, hogy 
bebizonyította volna, hogy azon adatokat bírja és 
azok konzekvenciáit levonja és bemutassa , azt 
mondta: nem akar most azzal a tárgygyal foglal­
kozni. (Elénk derültség a baloldalon.) Azt is elis­
merem, hogy a t. képviselő ur Széli Kálmán pénz­
ügyi programúját ismeri ; hanem akkor aztán nem 
értein, hogyan mondhatta : fölfogás dolga, megbu- 
kutt-e Széli Kálmán programmja , vagy nem ? 
Tények felett, t. képviselő ur nem lehet vélemény­
különbség, már pedig az el nem vitatható, hogy 
Széli Kálmánnak programmja, nem az ő hibájából, 
de megbukott, s hogy a cél, amelyet ő kitűzött, 
az államháztartásban az egyensúly helyreállítása, 
nincs meg, azt úgy gondolom, a képviselő ur maga 
sem fogja tagadni.

Meglepő azon nyilatkozata a t. képviselő ur­
nák, hogy ha ez a javaslat meg nem szavaz tátik, 
s ha mi igy hitelünkre nem gondolunk, nem fog 
pénzügyminiszter találkozni, aki e helyet elfogadja. 
(Derültség a baloldalon.) Még eddig, t. képviselő 
ur, mindig találkozott. (Élénk derültség balfulől.) 
Magam is tűnődtem akkor, mikor Széli Kálmán az 
ellene tornyosult nehézségektől visszariadva, lemon­
dott állásáról, vajon akad-e, aki helyét elfoglalja ? 
És íme, akadt a mai pénzügyminiszter ur, aki már 
ötödik esztendeje, hogy a bársonyszéken ül. Más 
itt a nehézség és nem az, hogy nem akadna ember. 
Az a kérdés, hogy ha e törvényjavaslat el nem 
fogadtatik , döntő helyen elfogadnák-e annak a 
pénzügyminiszternek föltételeit, aki a mostanit helyén 
fölváltaná? (Elénk tetszés a baloldalon.) Mert 
ennélkül senki a pénzügyminiszteri tárcát lelkiis­
meretesen nem vállalhatná el (Elénk tetszés a 
baloldalon.)

Tisztelt barátom azt mondja, hogy papírjaink 
árfolyama épen az utolsó napokban emelkedett, s 
ebből azt következteti, hogy pénzügyi helyzetünk 
nem oly rossz. A tisztelt képviselő ur jobban is­
meri nálamnál a börzei játékot; (Derűlts ég a balon) 
jól tudja tehát, hogy egy pár héttel ezelőtt csak 
az antiszemita zavarok miatt papírjaink ára meny­
nyire alászállott; most spekulál valaki az ellenkező 
irányba és emelkedett a papírok árfolyama, de ta­
lálkozzék hatalmasabb csoport, a mely arra hat, 
hogy az alászálljon, csakhamar ez fog megtörténni.

Egy meglepőt mondott még t. barátom, és ez 
az, hogy aki az 1884-ki budgetet biztosítani akarja, 
annak meg kell szavaznia a javaslatot, és ő azért 
szavazza meg. Én ebben egy következtelésnek alap­
ját találom, és ez az, hogy csak az 1884-ki budge- 
tig számítottak a tisztelt miniszter urak, mert való­
ban, ha az ember kissé gondondolkodik, 3 millió 
forint nem több, mint épen csak kamatja azon defi­
citnek, amelyért ma költsönt kell felvenni. (Derült­
ség a bal és a szélső baloldalon.) Azonban men­
jünk át magára a kérdésre: a törvényjavaslatra, 
mely előttünk fekszik.

Én, t, ház! ezen törvényjavaslatot nem sza­
vazom meg. Szavazatomat nem fogom hosszú be­
széddel indokolni; — hiába való fáradozás lenne 
ez részemről, ki jobban ismerem a pénzügyminister 
urat, hogy sem csak pillanatnyilag is képes volnék 
magamat azon balga reménynyel kecsegtetni, hogy

Első tekintetre teljes hangzású körmondatai 
Cicero- és a régi szónoklat más nagy mintáihoz lát­
szottak inkább hasonlítani, mint a parlamenti szó­
noklat újabb remekeihez. A mai szónokok nyelve 
közelebb áll a közbeszédhez, az előadó, a társalgó 
nyelvhez. Kossuth hosszú körmondatainak ünnepé­
ly68 folyamatában volt bizonyos keleties lassúság, 
méltóság; ami előadásának irodalomban és szószéken 
sajátságos szint költsönzött, mely keleti, sujtásos, 
frázisos nemzetünk Ízlésének egészen megfelelt. 
Több költőiség, elevenebb kolorit, a régi szónoklat 
klasszikus egyszerűsége ellenében. A magyar fórum 
még nem vetkőzte le a színpad költői páthoszát. S 
mit is beszélek klaszszikus egyszerűségről a roman­
tikus kori an ?

Megyéink, társulataink apró szószékein s kisebb 
fontosságú ügyek körül is ugyanaz a páthozs ára­
dozott akkor országszerte. — Még a divatlapok 
vidéki bálreferensei is kothurnusban szoktak meg­
jelenni. — Kossuthnak azonban a journalisztai, írói 
gyakorlás is sok előnyt adott a közpálya legtöbb 
embere fölött. — Nem csak ragyogóbb, művésziebb, 
de szabatost) alakban is ömledeztek gondolatai. 
Nyelve gondosabb és mégis kevésbbé volt keresett. 
A szónoki dithirambok, melyek oly affcktáltak vol­
tak másoknál, valódi szónoki érből látszottak Kos- 
suthnal, eredni, oly terméssetcscn, bogy szónoklata 
gyakran a csalódásig hasonlított a nagy ékesen szó-

I reá a legmelegebb szónoklat is képes lehetne oly 
hatást gyakorolni, mely hármas érccel övedzett 
mellét, az adózók iránt érzékeny részvétre gerjeszt­
hetné; jól tudom, hogy neki pénz kell minden áron 
hogy az állam rendes kiadása és bevételei közti 
egyensúlyt, már mint ő hiszi, helyreállíthassa; neki 
pénz és pedig ismételve kell a pénz, mert a tör­
vényhozás által e célra már megszavazott adójöve­
delmeket ennek intenciója ellen másra elköltötte; 
(Nagy derültség és tetszés a bal és szélső balol­
dalon), neki 2>ónz kell, hogy diadalt ülhessen az 
ellenzék felett és megmutassa, hogy ellenzésének és 
baljóslatainak dacára ő megtudja szüntetni az évi 
hiányokat és e győzelmének babérjait felfűzheti ha­
lántékaira.

A célt, a törekvést magukban véve helyeslem, 
de az eszközöket, melyeket a kormány eddig al­
kalmazott és alkalmazni szándékozik mint veszé­
lyeseket, határozottan kárhoztatom és a diadalt 
melyet ily eszközökkel elérni lehet, hazámra nézve 
pin husi gyászos győzelemnek tartanám

Nem szavazok meg ez idő szerint semminemű, 
kiváltképen bárminemű egyenes adófelemelést 
sem : 1. azért, mert Magyarország egyenes adók­
ban, még inkább földadóban már ma is jelenté­
kenyen többet fizet, mint a müveit nyugat hasonló 
égalj alatt fekvő bármelyik országának népe; 
2. mert ezen nagy adó már is az adózóknak, tehát 
a nemzetnek törzsvagyonát támadja meg; 3. mert 
az adózó nép a közelmúltnak rossz éveiben a 
mostani adót sem volt képes megfizetni, annál ke­
vésbbé fogná elviselni a még magasabbra csigázott 
nagyobb terheket, — és végre mert 4. nem sza­
vaznám meg ezen adóemelést különösen a jelen 
kormánynak, mert nem vagyok, nem lehetek ab­
ban biztos, hogy a nemzet által nyújtandó 
újabb áldozatokat nem fogja-e egy szép napon — 
meghajolva a napirenden levő nagyhatalmi vellei- 
tasok követelései előtt — ennek rendelkezésére 
bocsátani, eddig tanúsított készsége szerint.

Szóló itt a föntebbi tételek bebizonyítására föl­
hozza 'Poroszország és Franciaország statisztikai 
adatait, melyekből kitűnik, hogy mig Magyarorszdo* 
egyenes adója az összes bevételeknek majdnem egy” 
harmadát fizeti addig Poroszország egyenes adója 
csak egyhatod, Franciaország pedig alig egyhetéd 
részben egészíti ki az összes évi jövedelmeket. Még 
kedvezőtlenebb az arány a földadóban, mert míg e 
címén Poroszország alig egy 23 részben, Francia- 
ország alig 17 részben járul az összes bevételhez ; 
addig mi Magyarországon, föladó elmén, az összes 
bevételeknek egyheted részét fizetjük. Ezek szerint 
tehát Magyarország egyenes adókban aránylag két­
szer anynyival, földadókban pedig több mint kétszer, 
illetőleg háromszor anynyival járul a közjövedel­
mekhez mint Francia- és Poroszország.

Állítottam másodszor, hogy ezen nagy adók 
már is a nemzeti törzsvagyont támadják meg. Szé­
chenyi Imre grófnak amerikai leveleihez irt becses 
függelék szerint: 1876-tól 1880-ig, tehát 5 év alatt: 
83.193 birtokot árvereztek el végrehajtás utján és 
ezen 83,193 kényszer-árverezés folytán 23,575 birtok 
nem volt képes terheit tisztázni. Azt mondják, hogy 
ennek nem az adó, hanem népünk könynyelműsége, 
rossz gazdálkodása, az oka, — és ha igy volna, 
amit nem ismerek el, — akkor kérdem, szabad-e 
ezen szegény népet, melyet anynyí századokig tel­
jes gyámság alatt tartott régi alkotmányunk, me­
lyet most szabadsággal és egyenjogúsággal ugyan 
megajándékozva, de minden [egyéb pártfogó kéz 
vezetése nélkül állítottunk, (Űgyvan! a szélső 
balon , hogy ne mondjam, löktünk ki egyszerre az

láshoz. A homályos költői ömlengés mélységnek 
tetszett s a nagy szók nagy dolgoknak mutatkoztak.

E tekintetben oly formán állott Kossuth a ma­
gyar szónokok közt, mint Lamartine a franciak 
között. Csakhogy Franciaország szószéke etnclke- 
dettebb hely annál a széknél, melyet Pestmegye 
zöld asztala mellett Kossuth elfoglalt. Ott a néz- 
pont is emelkcdettebb volt. 8 Kossuth szónoki ál­
dozásaiban több dagály ; Lamartine beszédeiben több 
egyszerű költői eszme. Mindkettejüknél sok ragyogó 
féligazság, melegség, emelkedettség. Kossuth rheto- 
ribb; Lamartine költőibb. Kossuth nyelve erősebb 
kifejezni a fórum szenvedélyeit, mint Lamartine 
lírája. Ennek a nyelve már egészen a költészet pro- 
zája, mint Cormenin mondja; csak a rim hiányzik 
hozzá. Lamartine inkább költő, mint szónok; Kossuth 
inkább szónok. Egyik sem államférfin!

Irodalmi nyelv, műgond tekintetében, az egy­
korú magyar szónokok között csak Szemere múlta 
őt fölül. De mig ennél a szép forma több mélységet, 
több tartalmat födözött: Kossuth viszont az előadás 
mesterségében, s hatás és melegség tekintetében 
múlta fölül Szemerét. Ennek [beszédében, mely az 
értelmet akarta meggyőzni, drágakövek gyanánt 
ragyogtak, de nem melegítettek a szép költői esz­
mék: mig Kossuth a kedélyt hatotta át, a szenve­
délyeket izgatta föl, az érzelmeket hódította meg.
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élet szabad versenyterére, ha mondom, ezen szegény 
népet, mely még nem fogja fel érdekeit, nem bír 
evezni a világ nagy tengerén, mert még nem ült 
hajóban, nem ismeri annak fortélyait, szabad-e, 
ismétlem, e szegény népet adókkal anynyira ter­
helni (Ügy van! a baloldalon), hogy mielőtt csak 
felfoghatta volna újabb helyzetét, megtanulta volna 
annak föltételeit és követeléseit, amazoknak súlya 
alatt leroskadjon, koldusbotra jusson, elpusztuljon 
s elpusztulván a nép, vele együtt pusztuljon Ma­
gyarország ; a magyar állami? Mert, uraim, nagy 
igazság az, mit Széchenyi Imre gróf becses kis 
könyvecskéje végén mond : h a a magyar pa­
raszttól veszik el a földet akkor a 
földtől veszik el a magyar parasz­
tot: Magyarország pedig magyar 
kisbirtokos nélkül nem lesz többé 
Magyarország!

Es ha mindezekből se győződik meg a tisztelt 
többség arról, hogy népünk pusztul országszerte, 
de pusztul Európaszerte is a terhes adók miatt, 
úgy egy más képet tárok fel, a t. ház előtt. Néz­
zenek kérem, szét maguk körül egész Európában, 
és tekintsenek kissé mélyebben és elfogulatlanul a 
sociális viszonyok fenekére, éjszakon a nihilizmus, 
nyugoton a kommunizmus, Közép-Európában a szo- 
ciálizmus és antiszemitizmus, (Mozgás.)

Simonyi Iván: Nem azonos fogalmak! (Zaj.)
SoiTiSSich Pál : Nem mondtam, hogy azonosak, 

hanem azt mondtam : kommunizmus és antiszemi­
tizmus örve alatt zavargásokkal, rablásokkal, öldök­
lésekkel, vérengzéssel találkozunk. Honnét mindezen 
nyugtalanság ? (Halljuk !) ezen erőszakos emberte­
len vérengzés ? Egyes izgatok lennének képesek 
ezen veszedelmet előidézni ? — Soha se ! — a
nyomor, a sanyaruság, megélhetési küzdelem köze­
pette reájok nehezedő elvisellvetetlen terhek keserí­
tik el a népet, mely kétségbecséséb. n megragad 
minden kínálkozó alkalmat, mely által sorsán köny- 
nyiteni hisz vagy remél és ily helyzetében igenis 
áldozatul esik a legelső izgatnunk, kit különben, ha 
csak tűrhető sorsa lenne, háza pitvarából kergetne 
ki azonnal. Megéltünk mi anynyi századokon át 
békével a zsidókkal baj nélkül, megélnénk ma is, 
ha nem venné ki a nép szájából a nélkülözhetlen 
kenyeret az adóexekutor, ha nem fosztaná meg 
utolsó fillérjétől s ezzel nem lökné azon kétségbe­
ejtő bizonytalanságba, miből fog megélni holnap.

Mondáin, hogy különösen jelen kormányunk­
nak nem szavaznám meg ezen adóemelést. Én tisz­
telem a kormánynak tagjait egyenkint, bármelyik­
nek mint magánembernek adott szavában teljesen 
megbízom ; de ha Szapáry gróf, mint pénzügymi­
niszter Ígér valamit, akkor bocsássanak meg, inga­
dozik hitem, (Elénk derültség és helyeslés a balol­
dalon) és a múltak tapasztalásain okulva, kétkedem, 
nem fog-e ismét valami „imperiosa. necessitas“ cí­
me alatt a pénzügyminiszter azon Ígérete meghiú­
sulni, melyet a rendelkezésére nyújtott pénzeknek 
hovaforditása iránt a törvényhozás előtt ünnepélye­
sen tett vagy tesz. Ab esse ad posse, a történtről 
a történhetőre helyes a következtetés, — hogy pe­
dig ilyesmi már megtörtént, azt senki sem tagad­
hatja.

Kamatainkat rendesen fizetni s hitelünket ten- 
tartani, mi ép úgy mint a t. pénzügyminiszter; 
ebben teljesen megegyezünk e házban mindnyájan, 
de már abban azután nagyon eltérünk, hogy a ka­
matfizetésnek és hitelfentartásnak nem volna más 
módja, mint csak az adóemelés.

Van, t. miniszter ur, van egy sokkal radiká­
lisabb eszköze ennek, cs ez a takarékosság. Jaj,

A Mahdi-monda a mohamedánoknál.
A Tigris és Eufrates közt elterülő termékeny 

síkságot, a régtől fogva hires Mezopotámiát vala- 
menynyi mohamedán nép nagy tiszteletben tartja 
leginkább ama számos mondák alapján, melyek az 
izlam^megalapítása- és elterjedésével vannak kap­
csolatban. E legendák részint való eseményekből 
részint vallási rajongásból állottak elő. E vidéken 
keresi a mozlim a régi próféták sírja mellett az 
Aliét és Ali fiaiét, a nagy Hanifé síremlékét, a 
varázskutat, melybe a szép Anakid Mazud és Ha- 
zud bukott angyalokat dobatta, kik szerelméért 
csengettek.

Itt van a Serruen Réy barlangja is, melyben 
a próféta családjából származó tizenkettedik imám, 
akit szintén Mohamednek hívtak, egy perzsa monda 
szerint tizenkét éves korában eltűnt, ahonnan elő 
fog jönni még az ítélet nap előtt, hogy mint Mahdi, 
t. i, valódi vezető, tanítsa az emberiségnek az 
Isten vallását, az izlamot, mely a hívőket a para­
dicsomba vezérli.

E monda más vallások jósigéiből s a Korán 
számos helyéből származott. A különbféle felekeze­
tek módosítottak rajta, de az egész mohamedán 
világ hisz c jövendölés igaz voltában.

A perzsák és arabok régtől fogva hiszik, hogy

de ez nem alkalmazható, mert a t. pénzügyminiszter 
urnák nézete szerint a takarékosság terén elmen­
tünk a végletig, tovább menni nem lehet. No, tisz­
telt ház, igy szokott beszelni minden bukásnak 
indult magán ember is; ki legjobb barátinak taná­
csát megvetve, addig folytatja a rablógazdaságot, 
míg végre elpusztul; épen úgy tesz a t. pénzügy- 
miniszter ur is. Szerinte kevesebből az állam meg 
nem élhet, neki még 3 millió adójövedelem kell, 
nem hallgat a barátainak figyelmeztetésére, se el­
lenfeleinek követelésére — no hát meg fog bukni, 
mint ama magánember, csakhogy fájdalom, nem ö, 
hanem, a magyar állam, s ez leverőleg szomorú 
a dologban.

A pénzügyminiszter ur azon állítására, hogy 
már jobban, takarékoskodni nem lehet, egész tisz­
telettel azt válaszolom, ugyan kérem, nézze meg 
azon pompás palotákat, melyeket az ülöi-uttól egész 
a sugárúti dalszínházig a kormány építtetett és 
építtet, nézze meg azon luxust, melylyel az uj in- 
dóház készül, és akkor tegye fel magának azt a 
kérdést, nem teleltek volna-e meg ezen épületek a 
maguk rendeltetésüknek szinte úgy, ha tartalmas 
egyszerűséggel, tehát sokkal olcsóbban készültek 
volna?

Móric Pál szememre vetette, hogy akkor, midőn 
ő itt én pedig ott ültünk, én az akkori Deák-párti 
kormánynak megszavaztam mindent, ő pedig meg­
tagadott mindent, mégis én akadékoskodom, ő pedig 
készségesen szavaz meg a jelen kormánynak mindent, 
még az adófölemelést is. Igaza lenne t. képviselő 
társamnak, ha egyről meg nem feledkezett volna, 
és ez az, hogy az összegek, melyeket mint az állam 
föntartására szükségeseket megszavaztam akkor, sok­
kal csekélyebbek voltak, mint amennyivel a jelen 
kormány voltakepen már megterhelt bennünket, és 
én teljes következetességgel szavazhatok az emelés 
ellen, ki ezt sokallom, anélkül, hogy magammal 
ellenkezésbe jönnék, de ő, ki az akkor általam 
megszavazott jelentékenyen csekélyebb összegeket 
is sokalta, hogyan szavazhat ma nemcsak sokkal 
többre, de még emelésre is, azt már én nem értem 
és a józan logika szabályaival megegyeztetni egy­
általában nem tudom. (Nagy derültség.) Egyet azon­
ban tudok, és ez az hogy szemrehányása, melylyel 
engem illetett, hiú és alaptalan.

Á tahiban divattá látszik jönni a Deák-kományt, 
a Deákpártot bűnbakul tenni mindazokért, amik 
történtek. Nagyon örülök, hogy c kérdés szóba jött, 
nyilatkozhatott! fölötte. A Deákpárti kormányok 
rosszul gazdálkodtak.

Éles Henrik. Zákány-Dombóvár! (Nagy zaj.)
Somssich Pál. Micsoda? (Zaj. Halljuk!) No már, 

engedje meg nekem uraságod, ezt a gyanút arra, 
aki reám fogja, visszautasítom és azt mondom, nem 
becsületes ember, aki igy gyanúsít. (Elénk helyeslés 
balfelől. Úgy van! Hosszan tartó zaj.)

A zákány-dombovári vasút azzal a célzattal 
volt indítványozva, hogy ellensúlyozza a déli vas­
utat, a melynek tarifái magasak voltak. Az óhajtás 
az volt, hogy a Duna a Drávával összeköttessék. 
Azon sziikkeblüség folytán, hogy a vasutat csak 
Báttaszékig építették, az nem felel meg a célnak. 
(Zaj.) De vannak vasutak, a melyek még kevóabbé 
felelnek meg a célnak. (Felkiáltások balfelöl : 
Görbe vasutak!) Én bátor vagyok azt állítani, 
hogy tessék megcsinálni a csatlakozást Bajával, 
akkor ez lesz egyike a legjobb vonalaknak. (El­
lenmondások job felöl.) Es a mostani pécsi vasút 
kiépítésével a szükségnek is megfelel, mert Ma­
gyarországot Zágrábbal és Fűimével köti össze.

a „Mahdi“ Jézussal, Mária fiával együtt leszáll a 
földre, s a damaskusi Mosó fehértornyáról (alc 
minaré) prédikálja az isteni vallást, mig a „bedsal,*1 
az Antikrisztus, igyekszik az embereket eltán­
torítani.

Midőn Tamerlan Damaskust elhamvasztotta, 
ez a fehértorony sértetlenül maradt, ami még job­
ban megerősítette a mondát.

Nem csoda ennélfogva, ha a kelet kevesbbé 
müveit és babonás népeinél kalandorok merültek 
fel időről-időre, a Mahdi-monda ezen elterjedt 
voltát igyekeztek kizsákmányolni s itt-ott hitelre 
is találtak.

De a legtöbb a legkegyetlenebb bűnhődésel 
fizette meg a csalást. Djclal I. Özclim idejében, — 
Iahya Mut hamurad Seyjah III. Murád alatt, Ach­
med Sakarya dervis IV. Murád korában. A hidyret 
III. században egy Abdin-Nebi nevű arab adta ki 
magát Mahdinak, sikerült is neki Yemeni meghódí­
tani, melynek trónján 15 évén át maradt.

Egy ilyen kalandor tűnt fel 8 évvel ezelőtt 
K.-Ázsiában, aki híveiből valóságos rablóbandát al­
kotott. Híveivel együtt elfogták, halálra vagy gálya­
rabságra Ítélték valamennyit. Egyébiránt az ál-Mah- 
dik szereplése nem is lehet tartós nagyobb,városok 
közelében, ahol vannak Írástudók s a vallástant 
gondosabban tanítják.

Mondom, elismerem, hogy a Deákpárti kormányok 
rosszul gazdálkodtak.

Éles Henrik: Hát beismeri maga! (Zajubal­
fel öl halljuk!)

Somssich Pál : Mi tetszik? (Zaj.)
Éles Henrik : Majd felelek reá. (Zaj balfelől. 

Halljuk!)
Somssich Pál : Úgy látszik, nagyon elevenére 

találtam a képviselő urnák. (Élénk tetszés balfelől.) 
Folytatom beszédemet. (Halljuk.) A Deák-párt kor­
mányai nem értettek a gazdálkodáshoz igaz, saját párt­
juk ejtek cl őket azért, mert nem találták meg ben­
nük azon erélyt, mely egy újból alakult parlamen­
táris kormánynak nélkülözhetetlen kelléke ; ennyit 
elismerek, de azt a vádat azután, hogy ök vol­
tak okai a mai pénzügyi bajainknak, ezt már me­
rőben tagadom és visszautasítom : ők azon néhány 
száz millió adóssággal átadták, egyszersmind még 
sértetlenül átadták utódaiknak az ország mindazon 
pénzforrásait, melyeket a jelen kormány teljesen 
kihasznált, melyekből majd megkétszerezte volna 
megzavart háztartásunkat, — nem a Deák-párt tehát 
és ennek kormánya az oka, hanem külügyi politi­
kánk szerencsétlen aspirációi az okai mai pénzba­
jainknak ; ezeket pedig nem én, hanem t. képvi­
selőtársaim, Móric Pál istápolta szavazatával.

Ha a t. ház egy kis kitérést megengedne, 
szeretnék még egy pár szót a fehér lapról mon­
dani, A fehér lapot nyílt ülésben, igaz én mondtam 
legelőször. Azok után, mik Horvátországgal és 
Horvátországban 12 év alatt történtek, nem is le­
hetett ennél kevesebbet felajánlani, — de hát az a 
fehér lap úgy volt értve, hogy azon nagy könyvbe, 
melyet magyar államnak hívnak, be legyen kötve, 
és hogy azt ezen nagy könyvből kiszakítva ne le­
hessen teleirni még oly intézkedésekkel is, melyek 
a magyar birodalom egységét tegyék kérdésessé, — 
legszélesebb autonómia a különben egységes állam­
ban : ez volt a fehér lapnak értelme.

Móricz Pál személyes kérdés ürügye alatt szó­
lal föl, le egészen érdem'eges cáfolatokba bocsát­
kozott.

Eles Henrik szintén személyes kérdésben emel­
vén szót, elmondd hogy a zákány-dombóvári vas­
utat emlegető közbekiáltásával Somssich személyét 
legkevesebbé sem akarta sérteni vagy gyanúsítani 
s midőn ezt kijelenté, részéről elvárja Somssichtól 
annak megfontolását, hogy mit hivánhat most vi­
szont őtőle.

Somssich Pál: A t. képviselő ur, mint mondá, 
nem gyanusitólag hozta fel a zákány-dombovári 
vasutat. Igen természetes az, hogy ennélfogva azon 
megjegyzés, melyet én erre tettem, szintén nem 
volt helyén.

Ferenczy Miklós részletes statisztikai adatokkal 
kimutatja, hogy ha öszzehasonlitja a jövedelmeket 
az adókkal, a föld jövedelme csak maga 50°, 0 adó­
val van terhelve. A törvényjavaslatot átalánosság­
ban sem fogadja el.

Kiss Albert élésen megtámadja a miniszterelnö­
köt az általa követett politikáért. Uj életet kell 
ezen országnak kezdenie; csakis az önálló magyar 
hadsereg, önálló bank és kereskedelem vezet célhoz. 
Helfy határozati javaslatához csatlakozik.

Elnök a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre 
halasztja.

3. oldal, I. évfolyam.

Vegyesek.
— Rezső trónörököst, bécsi katonai körökben 

elterjedt hir szerént, ő fölsége jövő év elejével so- 
ronkivüli altábornagygyá nevezné ki.

A mostani állítólagos Mahdi, aki Ahmed nevét 
a hangzatosabb Mohamedre változtatta, mert ez 
a neve a várvavárt Malulinak , elég ravaszul, 
félig vademberektől lakott vidéket választott ki 
tettei színhelyéül. E sivár földön s annak tudatlan 
lakosai közt bízvást számított tanai elfogadására s 
elterjedésére.

A műveltebb Arabiában s magában Egyiptom­
ban is eretneknek fogják tekinteni, ámbár a gyűlölt 
angolokon nyert, váratlan s meglepő győzelme Bi­
zonyos dicsfénynyel veszi körül. Az azonban nem 
igen hihető, hogy Dongok és Sudán határait át 
merné lépni.

A Hicks basa szerencsétlensége onnan magya­
rázható ki, hogy lesbe engedte magát csalni s azon­
felül az egyiptomi csapatok első lövés után elszalad­
tak, mint Tel-el-ICebir mellett.

Az is túlzás, ha azt állítják a lapok, hogy az 
ál-Mahdi egy oly néptelen pusztában, mint Sudán 
100 ezer főnyi tömeget tudott volna maga köré 
gyűjteni, hiszen azt a tömeget ebben a viztelen, 
terméketlen tartományban megölte volna az éhség 
és szomjúság az első pár nap alatt.
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- Új titkos tanácsos. Ö fülségc gróf Khuen- 
Héderváry horvát bánnak a belső titkos t»- 
mícsoei méltóságot adományozta.

*
— Kir. kúriai kinevezések ő fölsvgc T o t h 

Lőrinc kúriai bírót a kúriához tanácselnökké, 1 ász­
tél yi János ítélő táblai bírót kúriai bíróvá ne­
vezte ki.

*

— Pályázat. A dunaszerdahelyi járásbíróság­
nál üresedésben levő aljegyzői állomásra, melylyel 
400 írt fizetés és 100 Irt lakbér van összekötve, 
pályázat van kihirdetve. Az abbeli kérvényeket a 
pozsonyi tvszék elnökségéhez 4 hét alatt kell be­
nyújtani.

- Cimerhasználhatási engedély. A miniszterelnök 
Sz eifert József pozsonyi puskatisztitó-vessző­
gyárosnak Magyaroszág külön címerének használ- 
hatását megengedte.

*

— Duna-Szerdahelyen a tisztujitás érdekében 
folyó hó 2-án tartott ülés eredménye az lett, hogy 
a járási szolga bírónak a nagy számmal megjelent 
bizottsági tagok legnagyobb része bizalmat szava­
zott, és őt jövőre is megválasztani határozta. G.

*
— Pozsony szabad kir város tegnap kezdette 

meg a költségvetés fölötti vitát. A hivatalos órak 
eddigi beosztásának megváltoztatását a központi 
osztály nem javalja, hanem a tisztviselői kart oda i 
kivánja utasítani, hogy azon tételnél, mely „fűtés 
világítás“ cimet visel lehetőleg gazdálkodjék. A 
Helmer és Felmer építészeknek a színházi és vigadó 
terv készítése után járó 5000 frtnyi tiszteletdíj már 
esedékes lévén, ezen tétel a jövő évi budgetbe szin­
tén fölveendő; azon rovat pedig mely előre nem 
látható kiadások címe alatt 5000 irtot mutat, 
15,000-re emelendő. — A megkezdődött vitánál a 
városi fogatok tartásának megszüntetését indítvá­
nyozta dr. Búgéi, amit Sendlein főmérnök 
ellenzett, Csattog ányi pedig külön bizottság­
hoz kíván utasítani. G e r v a y szomorú dolognak 
mondja, hogy a bérkrajcárok emelése után ilyen 
dologgal állanak elő; a pénztári kezelés egyszerű­
sítését sürgeti s három pénztárnok helyett egyes 
is elegendőnek tart. — A vitát ma tovább foly­
tatják.

*
— Hangverseny. A dalcgylet a jövő pénteken 

esti ‘/a 8 órakor tartja hangversenyét a városház 
tanácstermében Kupfer -Berger asszony 
cs. kir. udvari dalmüvésznö közreműködése mellett. 
A nevezett művésznő akkor énekel először Po­
zsonyban s két darabot ád elő : a balladát a 
,,Bolygó hollandi11 című dalműből hölgykari kísé­
rettel s a „Sábái királynő“ fináléját. Jegyek 
Stampfel K. könyvkereskedésében kaphatók.

POZSONY. Kedd, 1883. december 4.

— Fegyelmi vizsgálat Eötvös Károly ellen. A
budapesti ügyvédi kamara Ágoston János panaszára 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el Eötvös Károly or­
szággyűlési képviselő és a sakterek védelméről is­
meretes budapesti ügyvéd ellen.

*
— Zsidók kiutasítása. Az osztrák-magyar kül­

ügyminisztériumot arról értesítette az orosz kor­
mány, hogy az Oroszországban tartózkodó osztrák­
magyar zsidókat az Orosz birodalomból kiutasítot­
ták s legkésőbb 1884. január 1-én a birodalmat, 
kikisértetés terhe alatt el kell hagyniok.

-f*
— Sterényi Bertalan az újpesti zsidó rabbi fia, 

kiről lapunk múlt nov. 30-diki száma mint 13 pró- 
bás antiszemitáról szólt, a mai 1 üggetlenségben 
hosszú cikket közöl s fölsorolja antiszemitizmusá­
nak okait.

*

— Pályázat szolgai állásra. A pozsonyi őszek­
nél 300, illetve 240 frt fizetés, 40 firt lakbér- és 
egyenruhával ellátott másod, esetlegese- 
ged szolgai állás jött üresedésbe ; a kérvé­
nyek a tvszék elnökségéhez január végéig benyújt­
hatók.

— Zsi.Ó szemtelenség. A Függetlenség a kö­
vetkezőket Írja : A múlt napok egyikén két stiici- 
elegauciával öltözött dandy állított be legjobb nevű 
ifjú mágnásaink egyikéhez, kinek vagyoni körül­
ményei nincsenek arányban a fényes névvel, melyet 
őseitől örökölt. A két Epervülgyi ur bebocsátást 
nyerve, előadják, hogy az ifjú gróf nevére és sze­
mélyére volna szükségük egy igen jövedelmező es 
könynyü vállalathoz, melyből neki tény es osztalékot 
juttatnának. Kit ne kápráztatna az aranyborjú a 
tizenkilencedik század material! sztikus napjaiban, 
még ha ősei a Kuma vize mellől jöttek is be és 
kilencágu gombot visel is monogrammja fölött. 
Az ifjú gróf tehát érdekkel kezdett tudakozódni 
a „jövedelmező“ és „könynyü“ vállalat felöl. A két 
zsidó összenéz, eleinte hímez- hámoz, vegre elől uk- 
kol, hogy voltaképen csak szép, fiatal lányokkal 
kellene a gróf urnák sétálni es utazni menni, azo­
kat mint rokonait vagy mint jegyeset szerepeltetni 
és aztán, ha akadna amateur, azokat kissé szóra­
kozásra, vagy akár örökre is átengedi, lermészete- 
sen ők gondoskodnának, hogy a grot rangjához 
illőn jelenhessék meg mindig, I-ső osztályú jegy­
gyei utazhassák stb. ... A fiatal gróf egy darabig 
csak hallgatta ezeket az ékes prepozíciókat, de 
egyszerre csak felforrt ereiben kuruc őseinek vére 
s a tragédia vég föl vonása az előszobában játszódott 
le, szereplők lévén pediglen a grót inasa, a kutya- 
korbács és a két ékes Dowidli, akinek talán nein 
fog többé eszébe jutni „ilyes üzleteket“ ajánlani. 
Antiszemitizmus jöjjön el a te országod!“

*

— A Függetlenség ügye. A büntető törvény­
szék ma délelőtt vette tárgyalás alá dr. Heil 
Fausztin kir. alügycsz indítványát, melyben Vér­
it ovay Gyula mentelmi jogának felfüggesztése iránt 
a törvényes lépések megtételét javasolja. A tör­
vényszék Kriszt János elnöklete alatt hosszas ta­

nácskozás után az ügyészi indítványt helyben­
hagyta és Verb ovay Gyulát kikéri a képvise- 
háztól. Az indokolás Verhovay Gyula ellen fölhozza, 
hogy alaposan gyanúsítható bünrószességgel.

*

— Egy aradi zsidó asszony örökbe fogadott két 
leánykát, kik még e nő életében áttértek a keresz­
tyén vallásra. A örökbe fogadó asszony végrendele­
tében azt az akaratát fejezte ki, hogy a leányok 
térjenek át a keresztyén bitről a zsidó vallásra. Ez 
a végrendelet fölment a belügyminiszterhez, aki el­
döntötte, hogy a törvény a halott végakaratához 
képest sem változtatható meg és a keresztyén vallás 
lói a zsidó hitre nálunk visszatérni nem lehet.

Legújabb.
üj román tannyelvű főgimnáziumot

tervez a közoktatási miniszter. Az intézet 
székhelye Karán sebes lesz. — A szabad­
kai városi főgimnázium szintén állami keze­
lésbe megy át.

A POZOr becsületes magyar embert 
szimatolván az új bánban, kíméletlen cikket 
közölt tegnap ellene, minek következtében 
elkobozták.

* **
Nizzából báróm doboz é rk ezc 11

Párisba, az egyik L e s s e p s h e z, a másik 
kettő Gouvreuxhüz, a Panama-csatorna 
munkálatainak vállalkozójához. Couvreux 
a dobozt felnyitván, annak alján töltény 
robbant szét, de senkit sem sértett meg.

— Színház. Ma, december 4-én. a betegségé­
ből felépült Bednárztiak és König Mária és Danhorn 
Lina kisasszonyoknak első fölléptéül „GIROFLE- 
GIROFLA“. Operette 3 föl vonásban.

A „Pozsony“ táviratai.
Becs, dec. 4. A pénzügyminiszter a Reichs 

rath elé terjesztette a költségtervet. A kiadás 511 
millió, a födözet pedig 472. Tehát a hiány 39 
milliót tesz.

Kairo, dec. 4. Kordofani levelek jelentik, 
hogy az angol erőnek csak egy harmada semmisült 
meg. A többi Rahad mellett táboroz, Tekulböl kap 
élelmet. Karthum nyugodtabb.

Rath Ferenc,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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KIS HIRDETŐ-
E rovatban közölt hirdetmények után minden szóért 2 krajcár fizetendő.

Kitűnő gazdasszony
ki u német nyelven kiviil magyarul is beszél, 
Ó bizonyítványok alapján alkalmazást kap­
hat. Levelek M. D. betűk alatt a kiadóhi­
vatalba küldendők.

Egy fiatal kisasszony,
ki németül és manyarúl beszél, a 
háztartás vezetését érti és az ösz- 
szes kézimunkákban jártas, jól zon­
gorázik, alkalmaztatni óhajt mint 
házikisasszony vagy gyermekek mel­
lé mint nevelőnő.

Oly nevelőnöt
késésnek a vidékre két leánygyer­
mek mellé, aki a magyar, német 
és francia nyelvben jártas, azon- 
föliil zongoratanitásra s arra is vál- 
lalkozhatik, hogy növendékeit a 
gazdasszonykedás főelemeibe gya­
korlatiing beavassa. Levelek O—y 
jegy alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők.

Két szép utcai lakás,
látogatott utcában a város legszebb 
és legegészségesebb részén nielyeki ek 
mindegyike 4 utcai-. 1 udvari-, 1 elő­
szoba, bonyha, mosókonyha, p ncc, pad­
lásból áll. és egyike kizárólag az l-ső 
másika a Il ik emeletet teljesen elkülö­
nítve képezi, 1884. évi április 1 vei 
hé be adandó. Tudakozásokat a kiadó­
hivatal fogad cl.

Házmesternek
ajánlkozik egy 45 éves, egészen munka-. 
képen egyén, k előbb kőműves mester­
séget űzött s ilyen minösggéuél fogva a 
házi f lügydetet sikeresebben kezelheti. 
Levelek „M —U“ jegy alatt a kia óhiva- 
va tál hoz intézeiidük.

Egy fiatal erdész,

ki állási után tisztességes jövedelemmé 
rendelkezik, komoly szándékból kíván 
18—20 éves tisztességes hajadonokkal 
ismeretséget kötni. A vagyoni helyzetre 
nézve nagyobb igénye nincs, de a házias 
nevelésre nagy súlyt fektet. Levelek 
„Hymen“ cím alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők.

Gazdasszony! állást
keres egy középkorú özvegy nő ma­
gányos úrhoz, aki a házgondozást 
érti, külső-belső gazdaság vezeté­
sében alaposan jártas.

Egy vidéki fiatal úr,
kinek tisztességes vagyon; helyzete van, 
17 — 18 éves, művelt s kellemes külsejű 
hölgyekkel komoly szándékból kivan szo­
rosabb ismeretségit kötni. Leveleket, 
melyekhez fényképek melléklendők, teljes 
titoktartás biztosítása mellett „Kincs- 
kei eső“ cim alatt a kiadóhivatal fogad el.

Egy műkertész,
kinek családi vi zonyai miatt kellett ura- 
ágát elhagyni, hasonló minőségben keres 
alkalmazást. Bizonyítványai között kül­
földi szakemberek elismerő nyilatkozatai 
is vannak. Leveleket „Flóra“ cím alatt 
lapunk kiadóhivatala fogad el.

Egy kétemeletes új ház,

mely még adómentes, és a város igen 
szép éi egészséges részében fekszik Po­
zsonyban, szabad kézből eladó. Alkuszok 
közvetítése egészen ki van zárva. Leve­
leket R —y jegy alatt a kiadóhivatal 
fogad el.

Két tanuló
teljes ellátást kaphat oly tisztességes csa­
lódban, ahol zongora használatin kívül fran­
cia s angol nyelvben is vehetnek leckéket. 
Levelek 1) — r jegy alatt a kiadóhivatalban 
küldendők.

Mérnöki műszerek
és pedig 1 Kraft-féle mérő-asztal, egy diop- 
tra (lénia), egy dioptra-lénia dioptrával 
együtt, egy lánc, egy szeglet-tükör, keve­
set használva, a legjobb karban eladandók. 
Bővebb értesítést e lap kiadóhivatala ad.
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Nyomatott Angermayer Károly könyvnyomda intézetében, Pozsonyba
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